

## Я - гражданин России.

Для меня быть гражданином - это прежде всего осознавать величие нашей страны. И не только её громады на карте мира и политическую значимость, но и необъятность её просторов, красоту природы, самобытность народов и их культур, а в первую очередь, особый колорит моего родного края - Карелии.

С раннего детства меня учили внимательно вглядываться в жизнь природы: я ездил на велосипеде по лесным тропинкам, удивлялся чистоте воды карельских озёр, в которых купался. В шесть лет встречал рассветы, спал в палатке и слушал песни у костра в экологическом лагере „Калипсо“ в Водлозерском Национальном парке. И, может, я мало тогда покинул, для чего мы ходили по экологическим тропам, но отражающиеся в воде лучи заходящего солнца заворачивали, а крики ночной птицы ещё долго мерцали в ночной тишине города.

Вы представляете, каково это - проснуться утром, открыть глаза, а с потолка палатки на тебя смотрит ящерица? Моя бабушка - биолог, и она считает, что природу нельзя узнать по картинкам и рассказам. Чтобы стать истинным её ценителем, нужно не так уж и много: просто приобщаться к ней и ~~прикоснуться~~ прикоснуться её руками. Поэтому почти все мои летние каникулы начинались с экспедиций и туристических поездок по Северо-западному региону. А экспедиции были фантастические потому, что природный мир глубинки сильно отличается от городского.

Чем старше я становился, тем более осознанными и значимыми оказывались мои поездки по изучению родного края. Яркое впечатление оставил Национальный парк „Пяаяярви“ с его глубочайшим озером, озанами, мощными каскадами водопада Киваккоски. А подъём на гору Кивакка по деревянным мостикам, выполненным работниками парка и волонтерами? Открывающаяся панорама с видом на Северную Финляндию захватывает дух! А если учесть, что эти походы научили меня рубить дрова, топить печь, рыбачить, разводить огонь, наблюдать за поведением птиц, изучать природный мир в деталях, в тех самых интереснейших деталях, на которые большинство людей не обращает внимания, в подробностях, в которые вписана сама жизнь во всей своей красе! Такая „наука“ от самой природы поистине бесценна!

В экспедициях мы старались совместить изучение природных явлений с познанием исторической значимости посещаемых мест, поскольку они являются одними из главных достояний России. А также бывали в тех местах, которые связаны с именем первого губернатора нашего края Гавриила Романовича Пернавина, потому что мой папой носит его имя. На задворках Олонецкой губернии, которой управлял

Гавриил Романович Державин, был и Каргопольский край, сохранивший до сих пор атмосферу той эпохи, неповторимую северную архитектуру, своеобразный каргопольский говор, степенивость северной природы и незатейливость суждений северных людей. Всё это мы увидели в Кенозерском Национальном парке, когда стояли на узкой гряде, являющейся водоразделом Балтийского и Белого морей. В каких бы краях мы ни побывали, будь то Пудож, Сортавала или Питкяранта, Беломорск или Соловки, Валдай или Старая Русса, нас поразили люди, которые болеют душой за своё дело, бережно хранят традиции и растворяются в своём крае и его истории, сливаясь душой с природой. Глядя на них, понимаешь, что самое ценное в жизни человека - это любовь к краю, в котором живёшь, к делу, которому служишь, и к людям, которые тебя окружают.

Графов Константин

11 класс

МОУ "Державинский лицей".